2025年9月14日/星期日 本版编辑/吕剑波 本版视觉/竹建英

16项体育比赛轮番上演,上海迎来"金九银十"

用赛事点亮申城



■ 国际自盟女子公路世界巡回署

文旅商体展 融合促消费

秋日的上海,正迎来一场体育与城市的双向奔赴。9月至10 月,这座国际化大都市将沉浸于体育赛事的狂欢之中——16项 国际国内赛事将轮番上演,从ATP1000网球大师赛到世界赛艇锦 标赛,从电竞联赛到MXGP越野摩托大奖赛,共同勾勒出一幅"白 天观赛、夜间赏景"的活力画卷。

"体育+文旅"正成为上海"金九银十"最醒目的标签。而这背 后,是上海以赛事为引擎,驱动城市经济发展的创新实践。



■ FISE极限运动世界巡回赛

释消费动能

今年上海赛事布局呈现"水 陆空全覆盖"的特色。9月29日, 升级改造后的旗忠网球中心将迎 来 ATP1000 网球大师赛的重磅回 归.现世界排名前三的阿尔卡拉 斯、辛纳和兹维列夫齐聚申城。与 此同时,第12届上海国际武术博 览会、第19届世界象棋锦标赛等 传统赛事也将相继亮相。更令人 振奋的是新兴科技体育的崛起:9 月江湾体育场将举办国际航联无 人机竞速世界杯赛,11月上海体育 馆将迎来首届世界无人机足球锦 标赛。2025LPGA女子职业高尔夫 锦标赛将见证上海姑娘殷若宁的

卫冕之战。国际篮联三人篮球大师 赛(上海站)和国际自行车联盟女子 公路世界巡回赛都将在崇明举办。

这些赛事正成为拉动消费的 强力引擎。数据显示,上半年F1 中国大奖赛吸引超22万人次现 场观赛,赛事期间,嘉定区多家酒 店入住率达100%,周边3公里酒 店预订量同比激增213%。通过 赛事引流,实现了文体商旅的深 度融合。

从数据看,体育赛事对经济 的拉动效应日益显著:重大赛事期 间,上海体育消费规模同比增长 35%,外地观众人均停留3.2天,日 均消费达1800元。体育赛事正成 为推动经济发展的重要力量。

影——在8月28日举行的2025 上海城市空间艺术季新闻发布会 和第二届上海国际光影节发布会 上,上海市体育局更是公布了不 少与往年不同的新亮点。

作为上海旅游节的重要组成 部分,长三角体育节今年推出10 条精品旅游线路,将赛事与周边 景区、特色街区串联起来。亲子 嘉年华设于海昌海洋公园,广场 舞比赛落地东方明珠广场,科技 体育嘉年华讲驻恒隆广场——这 种"赛场联通商圈"的模式,有效 激发了消费潜力。

"体育+文旅"的融合模式在 青浦长三角国际铁人三项赛中得 到完美诠释。赛事主会场设于古 典园林大观园,游泳赛道铺展在

验场"——复兴岛的转型发展恰是 上海体育产业升级的缩影。上海 市体育局透露,未来复兴岛有望承 接更多无人机赛事,吸引全球顶级 飞手参赛,通过赛事赋能,让老仓 库变身"冠军秀场",旧船坞成为"水 上T台",工业遗存实现从"生产"到 "生态"再到"生活"的价值跃升。

与光影对话

本届上海国际光影节期间, 体育赛事将与光影艺术展开深度 对话。杨浦分会场在江湾体育场 举办点亮城市地标建筑及"IP联名 光影秀"活动,让优秀历史体育建筑 焕发新魅力;松江分会场将在第三 届千年古镇龙舟邀请赛开幕式上 展演主题光影秀,为市民游客营造 场互动,通过VLOG传播让世界 看见上海之美。这种跨界融合不 仅提升赛事体验,更创造新的消 费场景。以上海国际光影节为 例,其通过"白+黑"模式延长消费 时段,预计将带动周边商圈夜间 客流增长40%以上。

动态/文体汇

当体育的呐喊与光影的璀璨 同框,当工业锈带变身运动秀带, 上海用"赛事+"撬动商圈、旅游、 会展、制造等多个板块,跑出高质 量发展的加速度。"金九银十"只 是序章,赛场内,运动员突破极限; 赛场外,城市经济拔节生长-这里,体育不再是单一的竞技活 动,而是成为拉动消费、促进产业 升级、提升城市能级的重要引 擎。上海正以赛事为笔,以城市 展的新篇章。



"秋老虎"炙烤"冷保障"暖心

赛艇世锦赛准备就绪迎接各国运动员

本周末上海35℃的"秋老虎", 让白俄罗斯赛艇运动员塔特西安娜 始料未及,但她用并不流利的英文 夸赞道:"这里很好,一切都很棒。 尽管天气炎热,但赛艇世锦赛组委 会的保障和接待工作,让她感受到 了宾至如归。

赛场升级显专业

2025世界赛艇锦标赛将于9月 21日至28日在上海水上运动中心 举行。这是该项拥有百年历史的国 际赛事首度来到中国,届时,来自 55个国家和地区的1203名运动员 和教练员将齐聚淀山湖畔。

为满足世锦赛的高规格要求, 建于1983年的上海水上运动中心 完成了全面升级改造。"整个赛道长 2250米,宽160米,所有阿尔巴诺浮 球系统均按国际赛联和技术官员要 求重新布置。"上海市体育训练基地 管理中心副主任梁力介绍,改造不 仅聚焦赛道专业性,更通过实战演 练打磨细节,经国际赛联技术代表 确认,当前场地所有设施均已达标, 可满足顶级赛事需求。这次升级既 是对赛事的尊重,也是上海体育场 馆硬件实力的一次亮相。

除了赛场准备,观赛体验也被 细致考量。位于终点附近的VIP尊 享观赛区已搭建完毕,上海东浩兰 生赛事管理有限公司副总经理马宏 赟详解了四大专属权益:"首先是视 角优势,观赛区设在终点前100米, 赛事最激烈的冲刺环节能一览无 余;其次是贴心服务,全天候冷藏饮 料、茶歇与午餐随时供应,还有专属 伴手礼,包含官方限定防晒凉帽和 雨伞;最后是出行保障,提供专属停 车位与接驳巴士,让观赛更便捷。"

冰池降温稳状态

场馆就绪的同时,本土作战的 中国赛艇队正借主场优势全力备 战。对中国队而言,这是世锦赛首 次在家门口举行,熟悉的场地与细

致的保障,成了备战"加分项"。昨 天的青浦,天气先晴后雨,烈日与雷 暴雨交替登场,但保障团队早有应 对,不仅加配冰水补给,还提前备好 冰背心,运动员每次下水训练后,能 立刻前往基地冰浴池快速降温。赛 事组委会也为各队配齐防暑降温设 备,确保训练不受天气干扰。

下午4时,艇库旁的小路上多 了两个熟悉的身影--上海奥运金 牌冼手张灵和陈云霞来了,热身、搬 艇、下水,每一个动作都整齐划一 (见右图)。不久前的赛艇世界杯, 两人在女子双人双桨项目蝉联金 牌,如今重同熟悉的赛道,她们对训 练节奏、场地细节早已了然于心。

随着赛事临近,各队选手也陆 续抵达适应场地。根据安排,赛道 自9月11日起开放赛前适应性训 练,9月17日至20日为官方训练 日。这两天的训练基地里,健身房 内,来自俄罗斯、新西兰的运动员挥 汗如雨,湖面之上,各色船艇不时穿



梭。接下来几天,英国队、克罗地亚 队等劲旅也将陆续抵沪,其中不乏 奥运冠军、世界冠军。

从场馆升级到队伍备战,从本 土保障到外队适应,上海正以细致周 全的筹备,迎接这场顶级赛事。一周 后,淀山湖畔将汇聚全球赛艇界的星

光,不仅见证速度 与力量的巅峰对 决, 更将写下中国 与世界赛艇运动 交流的全新篇章。

> 本报记者 陶邢莹



扫码看各队 选手开练

收视指南

央视五套今天18时 将转播 WTT 澳门冠军 赛女单、男单决赛实况. 20 时将转播世界田径锦 标赛男子、女子100米等 项目决赛实况。

央视5+频道今天21 时将转播世界男排锦标 赛中国队与巴西队小组 赛实况。